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                Τμήμα Ερωτήσεων 

                      

 ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Μπαργιώτα 

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η με αριθμό πρωτ. 2693/17-1-2018 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  το 

Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Μπαργιώτα, σας γνωρίζουμε ότι:      

 Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας στο πλαίσιο του επιτελικού του ρόλου σε θέματα 

προστασίας των υδάτινων πόρων, έχει την ευθύνη για τη χάραξη και την παρακολούθηση της 

εφαρμογής της υδατικής πολιτικής της χώρας στο πλαίσιο της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, των συναφών 

κοινοτικών οδηγιών, και της εθνικής νομοθεσίας. Επίσης, έχει προχωρήσει στην πρώτη Αναθεώρηση 

των Σχεδίων Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών (Λ.Α.Π.) όλων των Υδατικών 

Διαμερισμάτων (Υ.Δ.) της χώρας, τα οποία έχουν εγκριθεί από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων. Σκοπός 

του κάθε Σχεδίου Διαχείρισης ανά Υδατικό Διαμέρισμα είναι η αντιμετώπιση της ορθολογικής 

διαχείρισης και προστασίας των υδατικών πόρων της περιοχής. Στο πλέον πρόσφατο εγκεκριμένο 

Σχέδιο Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Θεσσαλίας που 

καταρτίστηκε από την Ε.Γ.Υ. και εγκρίθηκε με την υπ΄αρ. ΕΓ: οικ.897/21-12-2017 Απόφαση Εθνικής 

Επιτροπής Υδάτων (ΦΕΚ 4682/Β/29-12-2017) θεσμοθετείται το Πρόγραμμα Μέτρων με σκοπό να 

επιτευχθούν οι περιβαλλοντικοί στόχοι της Οδηγίας, δηλαδή η διατήρηση, προστασία και 

αποκατάσταση της καλής κατάστασης σε όλα τα επιφανειακά και υπόγεια Υδατικά Συστήματα. 

 Σημειώνεται ότι η αρμόδια, σύμφωνα με το Ν.3199/2003 για την εν λόγω περιοχή, Δ/νση 

Υδάτων Θεσσαλίας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας, εξετάζει για κάθε 

δραστηριότητα και έργο, τη συμβατότητά του με τα εγκεκριμένα Σχέδια Διαχείρισης και έχει την 

ευθύνη επίβλεψης εφαρμογής του Προγράμματος Μέτρων, σε τοπικό επίπεδο και το συντονισμό των 

αρμόδιων φορέων υλοποίησης των Μέτρων, όπως οι υπηρεσίες της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, της 

Περιφέρειας και των Δήμων.          

 Για τη διασφάλιση της συμβατότητας των δράσεων, που υλοποιούνται στον τομέα των 

υδάτων, με τα προβλεπόμενα στα Σχέδια Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών των 

Υδατικών Διαμερισμάτων της χώρας, καθώς και την ιεράρχηση των δράσεων αυτών, έχει 

συγκροτηθεί Ομάδα Εργασίας με την εφαρμογή των Προγραμμάτων Μέτρων των Σχεδίων 

Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών των ΥΔ της Χώρας (βλ. Απόφαση Ειδικού Γραμματέα 

Υδάτων αρ. 1065/23-10-2014(ΑΔΑ:7ΘΔΤ0-Ω0Ι) και ΚΥΑ 160817/20-12-2016 (ΑΔΑ: 7ΔΠΘ4653Π8-8ΓΡ)). 

Ειδικότερα στην Περιφερειακή Ομάδα Εργασίας συμμετέχουν εκπρόσωποι που έχουν οριστεί από 

Περιφέρεια, την Αποκεντρωμένη Διοίκηση και την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος και αφορά στις δράσεις του τομέα των υδάτων που πρέπει να χρηματοδοτηθούν από 

το οικείο Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα.      

 Σημειώνουμε ότι η υλοποίηση έργων αξιοποίησης υδατικών πόρων, η εκπόνηση των 



σχετικών μελετών και η χρηματοδότησή τους δεν ανήκει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας της. Όπου απαιτείται, η Ειδική Γραμματεία Υδάτων και οι Δ/νσεις 

Υδάτων γνωμοδοτούν σε οποιοδήποτε Φορέα προωθεί σχετικές δράσεις και έργα, ως προς τη 

συμβατότητά τους με το οικείο Σχέδιο Διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμών.   

 Όσον αφορά στο ερώτημα σχετικά με την επίτευξη του στόχου της μείωσης της ετήσιας 

κατανάλωσης νερού στα 450 m
3
/στρέμμα, σας γνωρίζουμε ότι στις Αποφάσεις Αδειοδοτήσεων έργων 

υδροληψίας για αρδευτική χρήση που εκδίδει η Δ/νση Υδάτων Θεσσαλίας, η χορηγηθείσα ποσότητα 

νερού για άρδευση υπολογίζεται έτσι ώστε να μην ξεπερνά το μέσο όρο των 450 m
3
/στρέμμα/έτος, 

ανεξαρτήτως του είδους και του μεγέθους της εκμετάλλευσης. Επιπλέον, προκειμένου να μειωθεί η 

μέση ετήσια κατανάλωση στα 450 m
3
/στρέμμα, στην 1

η
 Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης 

προβλέπονται, μεταξύ άλλων,  τα ακόλουθα Βασικά Μέτρα: 

1) Μ08Β03303 

Αύξηση της αποδοτικότητας της χρήσης νερού σε υποδομές εγγείων βελτιώσεων.  

Το μέτρο περιλαμβάνει έργα και δράσεις που εντάσσονται κυρίως στο Μέτρο 4 του ΠΑΑ 2014-2020 

και ειδικότερα στο υπομέτρο 4.3.1 «Υποδομές εγγείων βελτιώσεων». Το μέτρο μεταξύ άλλων 

στοχεύει στην μείωση των απωλειών και στην εφαρμογή μεθόδων άρδευσης υψηλής 

αποδοτικότητας.  

2) Μ08Β0304  

Επενδύσεις για εξοικονόμηση ύδατος στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις.  

Το μέτρο περιλαμβάνει έργα και δράσεις που εντάσσονται στην δράση 4.1.2 του Μέτρου 4 του ΠΑΑ 

2014-2020. Παρέχεται ενίσχυση για επενδύσεις που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ύδατος και στην 

αειφόρο διαχείριση υδατικών πόρων.  

3) Μ08Β0305 

Καθορισμός ανωτάτων ορίων αρδευτικών αναγκών καλλιεργειών για ιδιωτικές υδροληψίες. 

Καθορίστηκαν ανώτατα όρια αρδευτικών αναγκών ανά στρέμμα για κάθε είδος καλλιέργειας του 

Υδατικού Διαμερίσματος. Αυτά θα λαμβάνονται υπόψη κατά την αδειοδότηση.  

4) Μ08Β0306 

Ενίσχυση δράσεων περιορισμού των απωλειών στα συλλογικά δίκτυα άρδευσης. 

Βελτιστοποίηση του προγράμματος άρδευσης και ανάπτυξη προγραμματισμού σχετικά με τις 

ποσότητες και την κατανομή των απολήψεων με σκοπό την καλύτερη εκτίμηση των αρδευτικών 

απωλειών.  

 

Επίσης προβλέπονται τα ακόλουθα Συμπληρωματικά Μέτρα:  

5) Μ08Σ1124  

Κατασκευή σύγχρονων δικτύων άρδευσης για την αντικατάσταση γεωτρήσεων στην ΛΑΠ Πηνειού. 

Το μέτρο αφορά τα έργα μεταφοράς ύδατος που απαιτούνται για την αξιοποίηση των νέων 

ταμιευτήρων που θα δημιουργηθούν σε εκτέλεση του Σχεδίου Διαχείρισης.  

6) ΜΣ08Σ1601 

Πιλοτικά μέτρα εφαρμογής γεωργίας ακριβείας για την μείωση της κατανάλωσης ύδατος. 

Επιδιώκεται η αξιοποίηση νέων τεχνολογιών μέσω της υιοθέτησης προηγμένων αρδευτικών 

συστημάτων και της γεωργίας ακριβείας.  

 

Συνεπώς σε απάντηση του πρώτους ερωτήματος σας ,τα προτεινόμενα συμπληρωματικά μέτρα της 

1
ης

 Αναθεώρησης των Σχεδίων Λεκάνης Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) για το Υδατικό Διαμέρισμα (ΥΔ) 

Θεσσαλίας, αλλά και της υπόλοιπης χώρας όπως θεσμοθετήθηκαν με την από 29 – 12 -2017 

απόφασης της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων έχουν προκύψει σε συνέχεια των τα πρώτα ΣΔΛΑΠ που για 

το ΥΔ Θεσσαλίας είχε θεσμοθετηθεί, με πενταετή καθυστέρηση σε σχέση με την προβλεπόμενη 

ημερομηνία της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Ύδατα , το 2014. Στο πρόγραμμα μέτρων των ΣΔΑΛΠ  όπου 

υπάρχουν ονοματισμένα έργα, υπάρχουν παράλληλα και οι φορείς υλοποίησης αυτών. Οι φορείς 

υλοποίησης είναι Υπουργεία (ΥΠΕΝ, ΥΠΑΑΤ, ΥΜΕ),  η Περιφέρεια, οι Δήμοι αλλά και άλλοι φορείς. 

Υποχρέωση των φορέων υλοποίησης, είναι εντός ενός διαχειριστικού κύκλου να υλοποιήσουν  τα 



προτεινόμενα μέτρα. Σε περίπτωση που είναι έργα διάρκειας μεγαλύτερης από τον εξαετή 

διαχειριστικό κύκλο (π.χ. φράγματα) θα πρέπει να δρομολογήσουν τουλάχιστον τις πρόδρομες  

ενέργειες (μελέτες, αδειοδοτήσεις κλπ.). 

 Σύμφωνα με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο η Διεύθυνση Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

ασκεί τις αρμοδιότητες για την προστασία και την διαχείριση των υδάτων σε κάθε υδατικό 

διαμέρισμα. 

 

Σχετικά με το δεύτερο και τρίτο ερώτημά σας, τα έργα που είναι σε συνέχεια των πρώτων ΣΔΛΑΠ τα 

οποία χαρακτηρίζονται ως δρομολογημένα, η διασφάλιση των χρηματοδοτήσεων είναι υποχρέωση 

των φορέων υλοποίησης (π.χ Περιφέρεια Θεσσαλίας για ένα σημαντικό αριθμό φραγμάτων)  και 

αντίστοιχες δεσμεύσεις έπρεπε να είχαν πραγματοποιηθεί από την αρχή της τρέχουσας 

προγραμματικής περιόδου με την αντίστοιχη εξειδίκευση για το ΠΕΠ Θεσσαλίας. Για τα έργα που 

πιθανόν δεν έχουν διασφαλιστεί οι αναγκαίες χρηματοδοτήσεις, υπάρχει δέσμευση για την εξεύρεση 

χρηματοδοτήσεων τόσο από το τρέχον  ΕΣΠΑ μέσω νέας εξειδίκευσης, του Προγράμματος Δημοσίων 

Επενδύσεων των συναρμόδιων Υπουργείων, το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων αλλά και την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.  

 

Αναφορικά για το τέταρτο ερώτημά σας, για το στόχο μεσοσταθμικής ετήσιας κατανάλωσης 450 

κυβικά μέτρα ανά στρέμμα, το οποίο ως μέτρο έρχεται από τα πρώτα ΣΔΛΑΠ του 2014, υπάρχουν 

αντίστοιχα προγράμματα του ΠΑΑ 2014-2020, τα οποία θα ενεργοποιηθούν άμεσα. Η καθυστέρηση 

εκκίνησης των εν λόγω προγραμμάτων οφείλονταν στην αιρεσιμότητα που είχε επιβληθεί στη χώρα 

λόγω της συνολικά εξαετούς καθυστέρησης θεσμοθέτησης των πρώτων ΣΔΛΑΠ που είχε ως κίνδυνο 

να υπάρξουν απώλειες 2,5 δις ευρώ από κοινοτικά χρήματα στους τομείς ύδρευσης, άρδευσης, 

αποχέτευσης. 

 

Κλείνοντας σύμφωνα με την πρώτη αναθεώρηση του ΣΔΛΑΠ του Υδατικού Διαμερίσματος Θεσσαλίας 

επισημαίνεται ότι για την καλύτερη οργάνωση και υλοποίηση των προτεινόμενων μέτρων 

προτείνεται ως θεσμική παρέμβαση η δημιουργία ενός φορέα που να σχεδιάζει και να συντονίζει 

δράσεις σε επίπεδο Υδατικού Διαμερίσματος. Ποιο συγκεκριμένα, προτείνεται ως θεσμική 

παρέμβαση, η δικαιοδοσία της Διεύθυνσης Υδάτων να μη συνδέεται με τα διοικητικά όρια της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης όπως αυτά έχουν καθορισθεί με τον Νόμο 3852/2010 (Καλλικράτης) 

αλλά να ορίζεται αποκλειστικά σε επίπεδο Υδατικού Διαμερίσματος.  Μάλιστα προτείνεται η 

μετονομασία σε Διεύθυνση Υδάτων Περιοχής Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΔΥΠΛΑΠ). 

  

 

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

                   ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

 

       

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνημμένων:  

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 3   
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